

Таджикистан: пресса о прессе, №27 (184), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 9 июля 2009 г.

Хуриннисо Ализода на страницах «Озодагон» (№27 от 09.07.09г) приводит свои суждения по итогам круглого стола на тему «СМИ в условиях финансового кризиса», который прошел в Душанбе на прошлой недели.

По ее словам, во многих регионах страны большинство местных газет «выходят только по случаю». К тому же большинство изданий являются государственными и в условиях кризиса местные власти практически не выделяют средства на их издание, но, тем не менее, и не закрывают их полностью. При этом никто не думает, какую пользу могут принести простому народу большое количество таких «органов»? Потому что такие издания не могут стать источником оперативной информации или же отражателями состояния жизни народа. Тогда с какой целью они до сих пор сохранились? Почему бы не объединить 5-10 таких местных изданий в одну региональную газету,- говорит она.

Умед Бабаханов предложил обратиться с предложением, как к правительству республики, так и к международным донорам, с тем, чтобы они поддержали СМИ республики в период кризиса.

«Вечерний Душанбе» (№28 от 09.07.09г) в продолжение данной темы по итогам круглого стола пишет, что из-за финансового кризиса ряд СМИ в регионах страны временно прекратили свою деятельность. По словам журналиста Сайёфи Мизроба, в Хатлонской области местные издания выходят только перед праздниками. По его словам, хатлонские СМИ и без влияния мирового финансового кризиса находились в кризисном состоянии. Просто кризис усугубил существующую в регионе ситуацию, - подчеркнул журналист.

Такая же кризисная ситуация со СМИ существует и в ГБАО. По словам главного редактора еженедельника «Бадахшон» Джонибека Козибекова, в области еще до кризиса были случаи, когда из-за экономического положения местные газеты временно прекращали издание. В качестве примера он привел газету «Боми джахон», которая не выходит уже более года. В целом, как сказали представители этих двух областей, ситуация со СМИ в регионах день за днем становится сложнее.

Журналист из Согдийской области Махмуджон Дадабоев отметил, что в области кризис ощущается, но местные СМИ стараются сопротивляться ему своими антикризисными программами. - Такие программы, к примеру, разработала единственная независимая радиостанция в Худжанде «Тироз» и городское независимое телевидение «СМ-1».

«Озодагон» в этом же номере пишет о том, что Министерство обороны Таджикистана опровергает информацию, которая появилась в «Независимой газете» о том, что Таджикистан предложил США использовать аэродром "Айни" в антитеррористической операции.

Российское издание пишет о том, что такая договоренность достигнута в ходе встречи руководства Таджикистана с заместителем госсекретаря США в ходе его поездки в Душанбе.

Однако, руководитель управления международных отношений Минобороны страны Маруф Хасанов опровергает эти слухи и называет их беспочвенными. На данном аэродроме до сих пор не закончились ремонтные работы, которые ведутся при финансовой поддержке Индийской компании. Также источник сообщает, что между Таджикистаном и Россией не было никаких соглашений по использованию "Айни" Россией.

В швейцарском Люцерне 19-21 июня состоялся XI Всемирный Конгресс русской прессы, где приняли участие и представители русскоязычной прессы из Таджикистана. На Конгресс съехались около 300 представителей из почти 60 стран мира. Главный редактор «Вечерний Душанбе» Гульнора Амиршоева побывала там и опубликовала свои впечатления на страницах газеты.

Сегодня по количеству периодических печатных изданий на душу населения Швейцария занимает одно из первых мест в мире. В Швейцарии издается почти 200 ежедневных газет и их общий тираж около 3,5 млн. экз.

Из немецкоязычных ведущих газет на сегодняшний день в Швейцарии являются газета «Блик» (275 тыс. экз.), выходящая в Цюрихе хорошо информированная «Тагес Анцайгер» (259 тыс. экз.) и «Нойе Цюрхер Цайтунг» (139 тыс. экз.). Швейцария имеет четыре официальных языка: немецкий, французский, итальянский и ретороманский. Ретороманцы в совокупности составляют 1% населения Швейцарии (на сегодняшний день, по официальным данным, в Швейцарии проживает 7,5 млн. человек), но часть вещания идет на ретороманском языке, издаются газеты, книги, ведется преподавание в школах.

Характерный признак Швейцарии — толерантность к чужестранцам. Сейчас 20% из общего числа жителей Швейцарии — иммигранты. Но когда недавно проводился референдум с предложением ограничить количество иммигрантов, большинство граждан высказалось против. Причем медиа очень быстро реагируют на этнические изменения.

Большинство швейцарских изданий имеют продолжительную историю. Например, одной из бернских газет «Бунд» уже исполнилось 150 лет, а бренду швейцарской журналистики «Нойе Цюрхер цайтунг» — 221 год.

В этом же номере «Вечерний Душанбе» сообщает о том, что в Душанбе открылась новая типография «Интишор», учредителем которой является ООО «Чархи гардун».

Теперь все газеты медиахолдинга «Чархи гардун» будут печататься в этой типографии.

«Он был водителем, заключенным и беглецом. А сейчас он журналист поневоле. И уже 30 лет ведет неравный бой с чиновничеством. Как он говорит, бой за справедливость. О своем нелегком пути и гражданской позиции он написал уже две книги», - так пишет «Азия плюс» (№27 от 09.07.09г) о жителе Пенджикента Мухаммаде Ризо. Еще в 1999 году он бросил все дела у себя дома и приехал в столицу, чтобы добиться встречи с президентом Эмомали Рахмоном.

... Но, увы, уже идет 11-й год ожидания этой аудиенции. И никаких подвижек. За этот период он 35 раз обращался к президенту и его администрации: 12 раз писал на e-mail главы государства, и 10 посредством статей в республиканских газетах. За этот период только однажды, в 2007 году, он получил ответ из администрации президента, где говорилось, что жалоба была перенаправлена для изучения в администрацию Согдийской области...

Но М. Ризо не отчаялся, а из опыта жизни в столице вынес урок: теперь он смотрит на проблемы глобально. Теперь он думает не только о своей «Правде», но и проблемах всей страны. Оказалось, что проблемы-то везде, в общем, одинаковые и решать их необходимо комплексно.

...А совсем недавно он зарегистрировал в Минюсте свою общественную организацию - «Рохи хакикат» («Путь правды»). Теперь Мухаммад намерен собрать единомышленников и с новыми силами заниматься восстановлением справедливости на общественном уровне.

- Я хочу, чтобы наша страна стала процветающей, а наша организация превратилась в настоящую международную правозащитную организацию. Вот о чем я мечтаю!

И еще он уверен, что обязательно добьется встречи с президентом.

Полковник милиции Чакаев забрал удостоверение журналиста издания «Пайкон», когда тот по поручению редакции готовил материал о выселении жителей общежития Национальной Консерватории со стороны сотрудников правоохранительных органов («Пайкон» №17 от 08.07.09г).

Журналист рассказывает, что один из жителей общежития обратился в редакцию за помощью. По его словам, он является работником сферы культуры, но сотрудники милиции выгнали его из общежития и теперь ему негде жить. На его заявление в прокуратуру ему ответили - «иди туда, откуда пришел». Для выяснения обстоятельства журналист поехал на место события. Оказалось, что на самом деле обитатели общежития уже собрали вещи и выселяются. Увидев журналиста полковник милиции позвал его к себе и попросил показать удостоверение. Забрав документ, он сказал «а теперь иди, куда хочешь. Кто твой начальник, пусть придет и поговорит со мной». Журналисту пришлось позвонить в редакцию, и только заметив это, полковник записал номера удостоверения и вернул его документ.

Редакция издания выражает озабоченность данному факту. Сотрудники правоохранительных органов препятствовали журналисту в ходе его профессиональной деятельности, что предусматривает наказание согласно Уголовному кодексу РТ. Теперь издание ждет отклика со стороны управления внутренних дел города Душанбе по данному факту.